

上接3版

GE 医疗器械 5 年涉 45 次贿赂案

为顺利采购 GE 医疗器械，涉及累计贿赂款超 2500 万元

权钱交易

招投标内幕背后，则是频繁的金钱往来。一位资深业内人士说，“医疗器械的业务员或代理商跟医生打交道，自始至终都在下套。大部分医生都是不知不觉一步步进入业务员的圈套，最终无法自拔。业务员的套路、诱惑手段很多。权钱交易、常年吃喝是基本手段。”

攀枝花市妇幼保健院特检科原主任伍文霞供述中回忆，“2016年左右，我到成都参加一个会议，去之前跟朱某说我要去成都。到成都后的一天，我约朱某在我哥家见面。朱某到我哥家后，把装钱的口袋放在客厅沙发旁边的地上，跟我说这是买机子的回扣钱，22万元。我没有推辞，收下了钱。”

健康时报记者根据已公布的判决文书不完全统计发现，涉贿的 GE 医疗器械产品近亿元，涉及贿赂款超 2500 余万元。GE 的多个代理商为销售其产品，其行贿对象包括：卫

生局领导、医院院长、影像科主任、采购科主任、心内科主任、器械科主任、检察院反贪局局长、乡镇党委书记等等。这其中，贿赂的主要目标为医院院长、副院长，数量多达 25 名。

泰州市某医院影像科原主任顾广红在司法机关供述：“2009 年上半年一个周末，在汽车内收受 GE 公司 16 层 CT 机代理商张某所送人民币 50000 元。印象中，当时坐在汽车的中间一排，张某坐在驾驶座上，并说做的 CT 机生意如果成功，会给 200000 元，希望能好好帮他。说完后，张某从副驾驶座位上拿了个黑色塑料袋。回去后打开发现袋子里是现金人民币 50000 元。”

之后，顾广红同意张某代理的 GE16 层 CT 机作为医院影像科引进设备的备选方案，并参加了设备科组织的考察调研。

2020 年 8 月 13 日，广东省佛山市中级人民法院的《余锡盆受贿罪一案刑事一审判决书》显示，2011 年至 2013 年，

被告人余锡盆利用其担任中山市古镇镇党委书记、人大主席的职务便利，先后两次为中山市仲景医疗器械有限公司承接中山市古镇镇医院（后更名为中山市古镇人民医院）CT、MRI（磁共振成像系统）等医疗设备采购项目提供帮助，收受该公司陈某颖给予的 160 万元人民币。这其中又涉及到 GE 医疗器械设备。

据仲景公司股东、经理、执行董事何某芬的证言，为了中标古镇镇医院 CT 设备采购项目，陈某颖代表仲景公司去找时任古镇镇党委书记余锡盆帮忙向时任古镇镇医院院长黄某标打招呼。在余锡盆帮忙打招呼后，黄某标答应将该项目交给仲景公司来做。仲景公司了解到古镇镇医院倾向于购买 GE 生产的 MRI 设备，于是联系 GE MRI 设备在中国的代理商深圳市某某供应链管理股份有限公司进行合作。

何某芬在证言中表示：“如果没有余锡盆打招呼，仲

景公司及其合作方深圳市某某供应链管理股份有限公司不一定能中两个标。”

2019 年 5 月 28 日公布的宁夏回族自治区石嘴山市中级人民法院《被告人杨银学受贿一案一审刑事判决书》显示，宁夏医科大学原党委委员、副校长，宁夏医科大学总医院原党委副书记、院长杨银学 2011 年至 2015 年先后三次共计收受宁夏科恩科技有限公司总经理尹某某给予的现金 20 万元、价值 35.95 万元的黄金两块，给杨银学提供的银行账户转账 40 万元，为该公司在医院采购 GE 彩超等医疗器械及支付设备款提供帮助。

“之所以要给杨银学送上述 20 万元现金和价值 35.95 万元的两块金条，一是希望得到杨银学的帮助，能长期持续给宁夏科恩科技供应 GE 彩超等医疗机械；二是为了能够及时回笼尹某某公司的设备款。”宁夏科恩科技有限公司总经理尹某某在证言中指出。

必须确保一台 GE 设备中标，中标就给 5% ~ 8% 的提成

分成诱惑

为什么有些医院招标或采购价格有时会高于市场价？上述资深业内人士指出，拿回扣！“如医疗器械业务员报价 45 万，而出厂价为 38 万，但医院采购价达 60 万。医院以市场价或比市场价更高的价格采购（中标），这个中间差价，是自己拿还是贿赂打关系，全由销售员决定。”

2020 年 9 月 29 日公布的湖南省郴州市中级人民法院《罗建国徇私枉法罪刑事二审裁定

书》显示，杨某经嘉禾县人民检察院原司机介绍认识了时任嘉禾县人民检察院反贪局局长罗建国，请罗建国帮忙让其代理的 GE 彩超产品中标，并许诺在项目成功后给予罗建国产品销售额 5% ~ 8% 的提成。由此，罗建国要求医院采购彩超项目上须确保一台 GE 的设备中标。

“吃饭的钱是我买单，饭后我找机会和罗建国单独说：罗哥，嘉禾县人民医院彩超项目的事情你多多关照，看我能

不能直接参与这个项目，事成之后，我们公司会给予销售额的 5%~8% 的奖励，我会把这部分奖励给你们。”杨某在证言中回忆。

根据判决书显示，2018 年 3 月，GE 的彩超设备以 248 万元的价格中标嘉禾县人民医院的彩超采购项目。

2020 年 7 月 30 日公布的四川省仁寿县人民法院《王建民受贿罪一审刑事判决书》显示，王建民利用担任眉山市第

二人民医院院长和眉山市人民医院院长职务之便，在药品及医疗器械采购等方面为他人谋取利益，其中又涉及到 GE 医疗器械设备。证人朱某证实，她代表广州市海恒公司在医院做 GE 超声医疗器械设备技术推广，从 2010 年至 2013 年，她与汪某二合作通过汪某二找市医院院长王建民做工作，以海恒公司的名义向市医院出售十余台超声设备，经结算后给汪某二利润分成 200 余万元。

医械授权代理销售是受贿高发地，呼吁建立规范的医疗器械推广体系

专家建议

据健康时报记者不完全统计发现，与 GE 医疗器械设备相关的 45 起贿赂案中，大都由 GE 的代理商参与其中。

中国裁判文书网判决书证实，GE 的设备委托经销商经销，经销商争取中间代理费。“一些跨国医疗器械企业往往会让更多小公司作为经销商或者代理商，这个区域是贿赂高发地。”上述资深业内人士透露。上海至合律师事务所医疗领域事务专员张玮颖律师认为，许

多医疗器械生产企业为方便销售，都会在全国各地授权经销商，医械授权代理模式可以说是医械领域贪污受贿的原因之一。

北京市鑫诺律师事务所高级合伙人展曙光律师认为：“受贿者与行贿者大都采用私下一对一形式，且医疗领域行贿者大部分是业务员、行贿数额分散。而受贿者往往身居高位、受贿金额较大。行贿者不追究，更别谈行贿者背后的厂家

和企业了。但没有行贿哪里来的受贿，不打击行贿者或打击力度不够，实际上就是纵容。”

张玮颖认为，近年来打击医药领域行贿受贿的力度不断加大，但此类案件屡禁不止的原因主要有市场管理体制尚不健全，监督体制不到位等。因此建议在依法查处违规医务人员同时，也应加大对违规企业的查处，通过一系列制度建设建立规范的医疗器械推广体系。

2020 年 8 月 28 日，国家医保局印发的《关于建立医药价格和招采信用评价制度的指导意见》规定，今后医药企业在定价、投标、履约、营销等过程中，出现给予回扣等失信行为，以牟取不正当利益的，纳入医药价格和招采信用评价范围。

曾从事 GE 医疗器械设备销售的人士张生说：“医疗器械行业目前趋向于正规化，价格空间其实越来越透明。”